
L'Empire Byzantin  

 

La fin de l'Antiquité : Où on en est ? Resituer les évènements, les lieux 

Hatier 5è 

 

 
 



 

 

L'Empire romain au …...è siècle, au sommet de sa p……………..., à son 

a……………...,  en ……………... sur la carte p.10,  

est ……………..., ……………..., …………….... Il fait tout le pourtour de 

la ……………... …………….... Leurs frontières sont défendues par 

des ……………..., des ……………..., des …………….... 

 

L'Empire romain en ……………... va se séparer en deux : 

- l'Empire romain …………………... (en orange) à gauche 

- l'Empire romain …………………. (en bleu) à droite 

 

Mais au ……………...è siècle (100 ans plus tard), l'empire romain 

d'Occident va se faire ……………... par des envahisseurs : ce sont 

les …………….... 

 

- les ……………... (en bleu) qui viennent de l'Est 

- les ……………... (en rose) qui viennent de l'Est 

- les ……………... (en violet) 

- les ……………... qui passent par l'Espagne, l'Afrique du nord.(en 

rouge) 



 
L'Empire Byzantin : correction  

 

La fin de l'Antiquité 

L'Empire romain au IIè siècle au sommet de sa puissance, à son apogée, en 

orange sur la carte p.10, est grand, immense, vaste. Il fait tout le pourtour de la 

mer Méditerranée. Leurs frontières sont défendues par des remparts, des 

limes, des fortifications. 

 

L'Empire romain en 395 va se séparer en deux : 

- l'Empire romain d'Occident (en orange) à gauche 

- l'Empire romain d'Orient (en bleu) à droite 

 

Mais au Vè siècle (100 ans plus tard), l'empire romain d'Occident va se faire 

attaquer par des envahisseurs : ce sont les invasions. 

 

- les Francs (en bleu) qui viennent de l'Est 

- les Alamans (en rose) qui viennent de l'Est 

- les Wisigoths (en violet) 

- les Vandales qui passent par l'Espagne, l'Afrique du nord.(en rouge) 

 

 
 



L'Empire Byzantin : contrôle 

 

Compétence évaluée Critères de réussite Résultats 
Restituer des connaissances 19 sur 22  

 
 

La fin de l'Antiquité 

L'Empire romain au …...è siècle, au sommet de sa p……………..., à son 

a……………..., en ……………... sur la carte p.10, 

est ……………..., ……………..., …………….... Il fait tout le pourtour de 

la ……………... …………….... Leurs frontières sont défendues par 

des ……………..., des ……………..., des …………….... 

 

L'Empire romain en ……………... va se séparer en deux : 

- l'Empire romain …………………... (en orange) à gauche 

- l'Empire romain …………………. (En bleu) à droite 

 

Mais au ……………...è siècle (100 ans plus tard), l'empire romain d'Occident 

va se faire ……………... par des envahisseurs : ce sont les …………….... 

 

- les ……………... (en bleu) qui viennent de l'Est 

- les ……………... (en rose) qui viennent de l'Est 

- les ……………... (en violet) 

- les ……………... qui passent par l'Espagne, l'Afrique du nord (en rouge) 

 



L'Empire Byzantin 

 

I. L'évolution de l'Empire romain 

 

Questions livre p.14 :   

 

 

 

1) Quelle est la situation de l'empire romain en 395 ? 

2) A quel peuple l'empereur Justinien reprend-il des territoires ? 

3) Que parvient-il à reformer ? 

4) Que se passe-t-il après sa mort ? 



 



Correction des questions p.14 

1) En 395, l'empire romain est divisé en deux. 

2) L'empereur Justinien reprend des territoires aux germains. 

3) Il parvient à reformer une grande partie de l'empire romain. 

4) Après sa mort, l'empire est attaqué de toutes parts et il perd de 

nombreuses régions. 

 

ð Correction du document à compléter 

Capitale : Constantinople 

Quel empire cherchait-il à reconstituer ? L’Empire romain 

Quels peuples attaquent l’Empire Byzantin ? Les Slaves, les Bulgares, 

les Perses, les Lombards et les Arabes. 

 

Méthodologie : 

Comment avons-nous fait pour réussir à compléter la carte ? 

Nous avons ouvert notre livre p.13 et avons vu que c’était la même 

carte mais pas les mêmes couleurs. Pour ne pas se tromper, il a fallu 

lire la légende et repérer les couleurs. Ce qui était orange dans le 

livre était jaune pour notre carte et ce qui était rouge était orange 

pour notre carte. 

Comment avons-nous fait pour réussir à répondre à la question ? 

Pour identifier les peuples qui attaquent l’empire Byzantin sur la 

carte, il a fallu lire la légende et repérer le symbole (flèche verte) et 

les retrouver ensuite sur la carte. Il a fallu ensuite lire les noms des 

peuples et les recopier sans erreur. 



Leçon :  

A partir du IIIè siècle après JC, des peuples barbares menacent 

l'empire ………………... Celui-ci se divise en deux en ………………... : 

- l'Empire romain d'………………... (capitale : Constantinople) 

- l'Empire romain d'………………... (capitale : Rome) 

 

 

Rappel : chiffres romains 

I = ……. 

II = ……. 

3 = ……. 

V = ……. 

VI = ……. 

8 = ……. 

IV = ……. 

X = ……. 

4 = ……. 

XI = ……. 

XII = ……. 

13 = ……. 

IX = ……. 

XV = ……. 

XIV = ……. 

12 = ……. 

9 = ……. 



Questions livre p.14 : suite 

 

 

1) Comme qui se présente l'empereur Byzantin ? 

2) Quels sont les pouvoirs de l'empereur ? (3) 

3) A quoi obéissent les Byzantins ? 

4) Nom du code établi par Justinien : 

5) Langue officielle : 



 
 

 



 
Correction des questions : 

1) il se présente comme le lieutenant de Dieu sur Terre. 

2) les pouvoirs de l'empereur sont : le chef de l'Etat, le chef de 

l'armée, il désigne le patriarche de Constantinople. 

3) Les Byzantins obéissent aux lois romaines 

4) Code Justinien 

5) Langue officielle : le grec 

 

 

 

Correction du document B à compléter 

7. 

- Balkans 

- Sud de l'Italie 

- Asie Mineure 

8. 

Les Turcs en 1453 

 

10. 

1453 – 395 = 1058 ans 

 



Leçon : 

A partir du 9è siècle, l'Empire B……………. doit faire face à de 

nombreux e…………….. En 1204, des chevaliers venus d'Occident 

pillent C……………. (capitale de l’Empire Byzantin). Par la suite les 

T……………. s'emparent progressivement des territoires byzantins et 

en ……………. ils prennent Constantinople ; marquant la fin de l'Empire 

B……………. 

 

 

 

Leçon : correction 

A partir du 9è siècle, l'Empire Byzantin doit faire face à de nombreux 

envahisseurs. En 1204, des chevaliers venus d'Occident pillent 

Constantinople (capitale de l’Empire Byzantin). Par la suite les Turcs 

s'emparent progressivement des territoires byzantins et en 1453 ils 

prennent Constantinople ; marquant la fin de l'Empire Byzantin. 

 



 
II. Le christianisme orthodoxe 

 

1) Religion des byzantins : 

2) Que font les moines ? 

3) Qui est le chef de l'Eglise byzantine ? 

4) Définitions : 

- église orthodoxe 

- église catholique 

5) Pourquoi y a-t-il eu séparation en 1054 ? 



 
Document à compléter (Hatier 5è) 

 



Correction 

1) Les Byzantins sont chrétiens. 

2) Les moines consacrent entièrement leur vie à la prière. 

3) Le patriarche est le chef de l'Eglise byzantine. 

4) église orthodoxe:l'Eglise dirigée par le patriarche de 

Constantinople. 

Église catholique : l'Eglise d'Occident, dirigée par le pape. 

5) En 1054, il y a séparation car le pape intervient trop souvent dans 

les affaires de l'Eglise byzantine. 

 

 

Correction du document à compléter : Texte A. 

3) Le schisme en 1054. 

4) l'Eglise orthodoxe. Elle est dirigée par le patriarche. 

 



Leçon :  

Les Byzantins sont des ………………... : ils croient en dieu et au message 

de Jésus-Christ.  Ils ont les mêmes c………………...  que les chrétiens 

d'Occident mais des di………………...  apparaissent. 

Le ………………...  (chef de l'Eglise byzantine) n'accepte plus les 

interventions du ………………... . En 1054, il provoque 

un ………………...  et devient le chef de l'Eglise ………………... . 

 

 

 

 

Leçon : Correction 

Les Byzantins sont des chrétiens : ils croient en dieu et au message de 

Jésus-Christ.  Ils ont les mêmes croyances que les chrétiens 

d'Occident mais des différences apparaissent. Le patriarche (chef de 

l'Eglise byzantine) n'accepte plus les interventions du pape. En 1054, 

il provoque un schisme et devient le chef de l'Eglise orthodoxe. 

 

 



 
III. La diffusion du christianisme orthodoxe 

 

Questions p.20 : 

 

 

 

1) Qui sont Cyrille et Méthode ? 

2) Que font-ils ? 

3) Qu'inventent-ils ? 

4) Pourquoi faire ? 

5) Quels peuples deviennent orthodoxes ? 



 
 

 

 



 
Correction 

1) Ce sont deux moines byzantins. 

2) Ils sont envoyés auprès des Slaves pour les convertir. 

3) Ils inventent un nouvel alphabet adapté à la langue slave : 

l'alphabet cyrillique 

4) Cet alphabet permettra de traduire la Bible. 

5) Les Bulgares, les Serbes et le peuple russe deviennent 

orthodoxes. 

 

Correction 

Doc.B : p,22, 23 

1) C’est l’empereur Justinien en 532 jusqu’à 537 

 

Doc.C à compléter :  

7) les Moraves 

8) C’est l’empereur 

9) en slave 

10) « Cyrille traduisit les Evangiles en langue slave. » 

11) 4 flèches pointillées à repasser en rouge / 

 



 
Leçon : 

Deux ……………………... byzantins Cyrille et ……………………... sont 

envoyés auprès des ……………………... pour les …………………….... Ils 

inventent un nouvel ……………………... : l'alphabet c……………………... et 

ils leur ……………………... la Bible. Dès la fin du IXè siècle, les Bulgares et 

les Serbes deviennent …………………….... 

 

 

Leçon : Correction 

Deux moines byzantins Cyrille et Méthode sont envoyés auprès des 

slaves pour les convertir. Ils inventent un nouvel alphabet : l'alphabet 

cyrillique et ils leur traduisent la Bible. Dès la fin du IXè siècle, les 

Bulgares et les Serbes deviennent orthodoxes. 

 



 Fiche révision : l’Empire Byzantin 

1) Quelle est la situation de l'empire romain en 395 ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

2) Quel est le nom de l'empereur qui reprend des territoires aux germains ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

3) Que parvient-il à reformer ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

4) Quels peuples attaquent l’Empire Byzantin après son règne ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

5) Que devient l’Empire romain d’Orient ? …………………………………………… 

6) Quels sont les pouvoirs de l'empereur ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

7) A quoi obéissent les Byzantins ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

8) Langue officielle : ………………………………… 

9) Quelles sont les trois grandes régions de l’Empire Byzantin à cette époque ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

10) Quel peuple met fin à l’Empire Byzantin et en quelle année ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

11) Durée de l’Empire Byzantin : ………………………………… 

12) Religion des byzantins : ………………………………… 

13) Qui est le chef de l'Eglise byzantine ? ………………………………………… 

14) Définitions : 

- église orthodoxe : …………………………………………………………………………... 

- église catholique : …………………………………………………………………………… 

15) Pourquoi y a-t-il eu séparation en 1054 ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

16) Autre mot qui veut dire « séparation » ? ………………………………………… 

17) Quel est le nom donné à la nouvelle église byzantine d’Orient ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

18) Qui est Cyrille ? …………………………………………………………… 

19) Qu'invente-t-il ? …………………………………………………………………… 

20) Pourquoi faire ? …………………………………………………………………… 

 



 Fiche révision : l’Empire Byzantin : Correction 

1) Quelle est la situation de l'empire romain en 395 ? 

L’empire romain est divisé en deux. 

2) Quel est le nom de l'empereur qui reprend des territoires aux germains ? 

L’empereur s’appelle Justinien. 

3) Que parvient-il à reformer ? 

Il parvient à reformer une grande partie de l’Empire romain. 

4) Quels peuples attaquent l’Empire Byzantin après son règne ? 

Les Lombards, les Slaves, les Bulgares, les Perses, les Arabes 

5) Que devient l’Empire romain d’Orient ? L’Empire Byzantin 

6) Quels sont les pouvoirs de l'empereur ? 

Il est le chef de l’armée, le chef de l’État. Il désigne le patriarche de Constantinople. 

7) A quoi obéissent les Byzantins ? 

Les Byzantins obéissent aux lois romaines. 

8) Langue officielle : grec 

9) Quelles sont les trois grandes régions de l’Empire Byzantin à cette époque ? 

Asie mineure, Sud de l’Italie, les Balkans 

10) Quel peuple met fin à l’Empire Byzantin et en quelle année ? 

Les Turcs en 1453. 

11) Durée de l’Empire Byzantin : 1058 ans 

12) Religion des byzantins : ils sont chrétiens. 

13) Qui est le chef de l'Eglise byzantine ? Le patriarche 

14) Définitions : 

- église orthodoxe : Eglise d’Orient dirigée par le patriarche. 

- église catholique : Eglise d’Occident dirigée par le Pape. 

15) Pourquoi y a-t-il eu séparation en 1054 ? 

Il y a séparation car le Pape intervient trop souvent dans les affaires de l’Église byzantine. 

16) Autre mot qui veut dire « séparation » ? le Schisme 

17) Quel est le nom donné à la nouvelle église byzantine d’Orient ? 

Eglise Orthodoxe. 

18) Qui est Cyrille ? Un moine byzantin. 

19) Qu'invente-t-il ? Il invente un nouvel alphabet : l’alphabet cyrillique. 

20) Pourquoi faire ? Il l’invente pour traduire la Bible. 



Evaluation des connaissances : Empire byzantin 
Compétences évaluées 

Attention : ces compétences sont évaluées en contrôle continu. 

Compétences Critères de réussite : 
  

Résultats 

Restituer ses connaissances 3 erreurs tolérées 
  

  

Répondre avec une phrase complète : majuscule, point, 
sens. 

5 phrases réussies   

 

1) Quelle est la situation de l'empire romain en 395 ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

2) Quel est le nom de l'empereur qui reprend des territoires aux germains ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

3) Que parvient-il à reformer ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

4) Quels sont les pouvoirs de l'empereur ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………….. 

6) A quoi obéissent les Byzantins ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

7) Langue officielle : ………………………………… 

8) Quelles sont les trois grandes régions de l’Empire Byzantin à cette époque ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………….. 

9) Quel peuple met fin à l’Empire Byzantin et en quelle année ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

10) Durée de l’Empire Byzantin : ………………………………… 

11) Religion des byzantins : ………………………………… 

12) Qui est le chef de l'Eglise byzantine ? ………………………………… 

13) Définition : 

- église catholique : …………………………………………………………………………… 

14) Pourquoi y a-t-il eu séparation en 1054 ? 

………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………….. 

15) Autre mot qui veut dire « séparation » ? ………………………………… 

 



Evaluation des connaissances : Empire byzantin (méthodologie) 

Compétences évaluées 

Compétences Critères de réussite : 
Nombre d’erreurs 
tolérées 

Résultats 

Rechercher une information dans divers supports 
 

2 erreurs tolérées  

  
 

 

 

 

 

   



 



 


